



湖州 在跨越的常态中美丽着



中国美丽乡村安吉 曹震 摄

文 朱凤娟

2008年初,始于湖州安吉县的“中国美丽乡村”建设,“把一个县当作一个景区来规划,把一个村当作一个景点来设计,把一户农家当作一个小品来改造”,被专家誉为新形势下的一场旨在改变农村生产、生活方式的“新农村运动”。

如今,作为“美丽乡村”的发源地,湖州已进入“深化、扩面、提标”的新阶段,深化建设理念,着力打造“美丽乡村升级版”。这昭示了对“三农”发展高度、宽度、力度的最新架构设计,以优良的生态环境为依托的农村重新凝聚起新时代农民守护宜居乡村生活的愿望,即以多功能产业为支撑的农村更具可持续发展的活力,以耕读文化传家的农村实现文明的更新,融入现代化的过程。在湖州,一个生态、人文、富裕的美丽乡村长卷已徐徐展开。



长兴县槐坎乡六都村 周德坤 摄

塑精品点 创风情线 升级版的“菰城新风光”

精品村、精品线的建设,具有独特创意,它赋予美丽乡村建设更加丰富的精神文化内涵,并将“全面美、持久美、人文美、村村美、服务美”一个个融入其中,又一个个自然地展现出来。

在安吉灵峰山脚下,有一个依山而卧的小村落,它的名字叫横山坞。自从开展“美丽乡村”建设,横山坞村就开始了“美丽计划”。他们委托浙江省林学院对村里的旧房立面改造进行特色设计;委托县建设规划设计院对中心村进行全方位规划,就连村里的健身场地、幼儿园、公厕服务设施,也都不含糊,委托有关单位进行了精心的设计。

湖州新阶段的美丽乡村建设,讲究要“提标”,那么何为“提标”?

去年以来,安吉县在创建“全国美丽乡村标准化创建示范县”的基础上,依托30余名美丽乡村建设专家库成员开展标准体系研究,制定“中国美丽乡村”建设、管理、经营的关键性标准规范;同时加快“中国美丽乡村国家标准示范区”和“中国美丽乡村——乡村旅游省级标准化示范区”试点项目建设。湖州市积极推广安吉县的经验做法,全力深化美丽乡村建设,到去年底,全市有449个村创建成美丽乡村,覆盖面达60%以上,德清、长兴、安吉、南浔均获“省美丽乡村建设先进县(区)”称号。

“提标”实际上是走向精致的有效途径。

三座古桥在阳光下涂上了一

层金黄,联通三桥的旧石板路已经铺就——南浔区和孚镇荻港是一个有着千年历史的古村落,不盲目“追新”,而是突出“护古”,充分挖掘特色文化,让村庄留住了自己的根。

“提标”不仅是面上美,里子里更要靓。

以历史文化村落为重点,以文化礼堂建设为抓手,湖州深入挖掘地域人文特色,着力做好古建筑修复、历史典故发掘、非物质文化遗产传承等工作,努力打造“韵味”乡村。目前全市列入省历史文化村落保护利用的4个重点村、20个一般村项目总体进展顺利;已建成116座各具人文底蕴和内涵的农村文化礼堂,成为农村精神文明建设的“新地标”。德清县、安吉县还以乡集镇(或老集镇)为重点,挖掘历史遗迹、风土人情等人文元素,着力推进精致小镇(风情小镇)建设,体现小镇个性魅力。

加大个性培育力度,突出“一村一品”、“一村一景”、“一村一韵”主题,注重文化内涵,加快历史文化村落保护固然重要。然而,仅是个别美是不够的,加大整体推进力度,以精品村为支点,以景观带为轴线,串点成线、连线成片,湖州的追求是让一个个“盆景”变成一道道“风景”。

德清莫干山异国风情观光带、长兴“弄里人家”实验示范带、南浔“最美乡村路”示范带……打造风情线,“串点连线成片、宜人可游耐看”,湖州点线成画。全市共规划22条美丽乡村示范带(德



吴兴区八里店镇移沿山村



德清县裸心谷洋家乐

清4条、长兴5条、安吉4条、吴兴4条、南浔5条),目前已有11条示范带形象充分展示。在示范带建设中,组织各县区认真做好主题提炼、设计优化、节点改造、沿线整治、景观营造、形象提升等工作,充分展示美丽乡村的整体美。如德清县在前2年重点推进环莫干山异国风情景观线建设的基础上,今年又细化整治提升项目171项,挖掘展示海派文化、生态景观等元素,打造乡村旅游精品线路。

今天,湖州涌现出了一批享誉长三角的美丽乡村地域品牌:安吉“中国美丽乡村”、德清“和美家园”、长兴“中国魅力乡村”、吴兴“南太湖幸福社区”、南浔“中国魅力水乡”……她们成为了中国美丽乡村的形象代言人。

整河治污 植绿建园 长卷版的“江南清丽地”

在湖州市吴兴区妙西镇东边村,有几个颇为惹眼的小花园。白色的低矮栅栏围起了一片绿地,绿地上竖着一块太阳能板,下面则埋着一个太阳能微动力生活污水处理系统。农户家中排放出的厨房、洗浴、厕所等生活污水顺着新铺设的管网到这个系统中“走一遭”,就达到“一级B”标准可以直接排放到河道了,良好的水质还吸引了白鹭前来栖息。绿地上种植的美人蕉等绿色植物充分吸收着处理污水产生的化学物质,长势喜人。

这套生活污水处理系统给农村环境、农民生活品质带来的提升改变,让村民都竖起了大拇指。而东边村的农村生活污水处理只是湖州市的一个缩影。

湖州市共有行政村985个,其中纳入农村生活污水治理范畴的行政村775个、农户近45万户。通过这几年的推进,该市农村生活污水治理行政村覆盖率已达到92.2%、规划保留自然村覆盖率58.5%、农户受益率27%左右。到2016年,全市将新增农村生活污水受益农户约22.54万户,农户受益率达到80%以上。

近年来,湖州突出“修路、整河、治污、拆旧、清杂、理形、植绿、建园、便民”,以市级美丽乡村创建为抓手,着力改善农村人居环境。

全力推进综合治污。扎实开展“三河”整治,全市已完成省下达的245.2公里垃圾河、257.4公里黑臭河年度治理任务,安吉县成为全省首批“清三河”达标县。实施畜禽养殖污染治理,累计拆除生猪养殖棚舍288.8万平方米,存栏量下降至61万头左右,提前一年实现控制在75万头以内的目标;吴兴区东林镇

计划用3年时间全部拆除温室养殖龟鳖大棚,已完成签约大棚2526个,签约率达到98%。推进城镇生活污水截污管网建设,建成截污管网301.8公里,完成年度计划的109.1%。

着力整治空间秩序。以无违建县区、乡镇、村创建为抓手,加大农村非法“一户多宅”、建新不拆旧清理整治力度。着力整治取缔废品收购点、拆除违建和破旧房屋,注重拆、改、用结合,改善农村人居环境面貌。针对村庄散、小、乱的情况,以农村土地综合整治为抓手,开展房、田、路、水、林综合治理,着力优化村庄布局,建设农村新社区。全市共获省批土地综合整治项目132个,规划搬迁农户3万余户、复垦土地35505亩;到今年9月底,已复垦19339亩。

创新环境保洁机制。加大保洁经费投入力度,市、县区今年共安排村庄保洁经费近8000万元。积极创新城乡一体化、专业化保洁机制,德清率先推行城乡环卫一体化模式。加大检查奖惩力度,通过设置曝光台、流动红旗竞赛、美丽乡村摘牌等,增强各级长效管理意识;市去年对2个管理不到位的村进行美丽乡村摘牌。推行垃圾减量化资源化利用试点,德清、南浔4个省试点村正按要求推进;安吉今年确定38个村县级试点,探索了5种厨余垃圾处理模式。

如今,“美丽乡村建设”已在湖州结出丰硕成果。你任何时候都能看到干净整洁的村庄,你任何时候都无法避开绿色的光顾。这就是“深化、扩面、提标”后的湖州美丽乡村,这就是“中国美丽乡村”发源地的品质和素养,这就是“浙江美丽乡村”先行区、示范区的真实面貌。



南浔区和孚镇荻港古村落

接二连三 跨二进三 盛开中的“都市后花园”

来到有着“候鸟天堂”美誉的长兴泗安镇初康村洋塘湖自然村。上千只灰鹭栖息于此,构建了一幅人与自然和谐相处的生态景观。在二界岭村,一块“美丽乡村长效管理三包责任曝光牌”引人注目。该村通过建立美丽乡村长效管理机制,对不文明行为张榜曝光,新建村民文化墙倡导文明出行等方式,整个村庄环境焕然一新。

美丽乡村首要的是环境,良好的环境就是最好的景观。美丽乡村也能创造财富。正如长兴通过农村环境的改善,以农家乐为载体,成功地通过乡村旅游调整了农村产业结构,增加了农民收入,实现了从生态价值到经济价值的转变,放大了新农村建设的成果。

湖州用生态的理念来发展美

丽经济,用市场规律来建设生态,把经济和生态看作一个互促共进的大系统,让它们在美国乡村建设和旅游产业发展中有机统一起来,形成了具有示范和借鉴意义的“湖州模式”。这个“模式”在今天,依旧还在“升级”中。

2007年,南非人高天成骑车到莫干山游玩,被当地优美的自然环境吸引,也因此诞生了德清莫干山的首家“洋家乐”——在房屋内部进行古朴装修,配上现代化的设施。游客既可以体验本地民俗风情,又可以享受西方的文化生活理念。如今,德清的“洋家乐”已经成为了德清乡村旅游的一个金字招牌,推动了区域旅游向高端、生态、精致、特色的方向发展。其中裸心谷更是被CNN评为“中国最好的九大观景酒店”之

一。“酒店生意好得不得了,几千元一晚的客房在旺季提前一个月也未必能订到。”周边的村民介绍到。得益于“三权改革”,如今农村的“死权”变“活权”,德清的农民们把房屋出租赚取租金,大大增加了财产性收入,激发了农民的创业积极性。如鸭潭坞自然村,共有72户人家,村民300人左右,目前60%以上的村民都依靠洋家乐就业,裸心谷年上缴税收更是近1000万元。

围绕“洋式+中式”、“生态+文化”、“景区+农家”、“农庄+游购”4种模式和“乡旅十景”重点区域,突出合作联动、项目驱动、示范带动,湖州着力培育休闲度假、农事体验、古村怀旧、民俗风情、运动娱乐、科普教育等经营业态,充分拓展美丽乡村建设成果,带动农

民就业和农产品销售,促进农民增收。由一产“接二连三”向“跨二进三”发展,闯出了一二三产联动、综合协调发展的新路子。安吉“美丽乡村”、德清“洋家乐”、长兴“上海村”、吴兴和南浔“休闲农庄”等生态(乡村)旅游产品,在全省、长三角乃至全国都具有一定的知名度和影响力。

今年前3季度,全市农家乐休闲旅游业共接待游客数1104.45万人,同比增长14.55%;直接经营收入13.1亿元,同比增长15.12%;全市农家乐总接待规模达到8.84万个、床位数3.23万个。此外,在现代农业发展、农房改造建设过程中,积极创新推行“房票”、“米票”、“权票”机制,让农民享受投资收益分红,保障农民土地流转、集体资产增值权益。